
Seite 1 02./09

NIEDERSCHRIFT

über die  2. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am 19.05.09

Beginn : 18.30 Uhr  Wasserturm, Fortsetzung 19.15 Uhr, Stadthaus, Raum 108
Ende : 21.00 Uhr

BERATUNGSPUNKTE

Öffentlicher Teil:

A 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
 der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A 2.  Anträge zur Tagesordnung

A   3.         Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
         1. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses am 31.03.09

A 4.  Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
                 a) Tourismusangelegenheiten

A 5. Tourismus
Neue Ausstellung im historischen Wasserturm
hier: Vorstellung des Konzeptes nach den Entwürfen eines Fachbüros

A   6.       Kultur
                Berichtswesen

1. Stadtbücherei
2. Museum
3. Volkshochschule

A   7.        Kultur
Stand der kulturellen Aktivitäten der Stadt (Musikveranstaltungen,
Kunstausstellungen)

A  8.   Kultur
 Stand der Patenschaften/Partnerschaften/Hagenow, Massow und Gollnow

A   9.  Bekanntgaben / Anfragen:
                   a) Tourismusangelegenheiten
                   b)  Kulturangelegenheiten

voraussichtlich NICHTÖFFENTLICHER TEIL:

A  10.       Bekanntgaben/ Anträge                                                            ../2



-2-
02./09

ÖFFENTLICHER TEIL:

A 11. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss

Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr Dr. K. von Notz entschuldigt

Mitglieder: Ratsherr H.-H. Albrecht

Ratsherrin D. Rossow entschuldigt

Ratsherr U. Betz entschuldigt

Ratsherr G. Kühme

Ratsherr E.J. Petri

Bürgerdelegierte S. Biehl

Bürgerdelegierter M. Brötzmann entschuldigt

Bürgerdelegierter U. Richter

Bürgerdelegierte K. Schlie

Stellvertretende
Mitglieder:

Ratsherr D. Ruhland

Ratsherr K.-H. Harms für Frau Rossow

Bürgerdelegierter W. Martens für Herrn Betz

Bürgerdelegierter R. Ledeboer für Herrn von Notz

Protokollführer/in: Betriebsleiterin B. Würdemann

Verwaltung: Amtsleiter

Amtsleiter

Museum

VHS

Bücherei

Wildpark

D. Pröve

J. Thun

M. Packheiser

G. Kohrt

D. Malkus

L. Wilde

bis 20.25 Uhr

Gäste: Ratsherr R.  Waldorf
Bürgerdelegierte G. Pietrow

Ausschließungsgründe
liegen vor für:

Gem. § 22 GO/§ 75 LBG/§ 81 LVwG

-keine-
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Vor Beginn der Sitzung haben sich die Mitglieder des Tourismus- und
Kulturausschuss um 18.30 Uhr am Historischen Wasserturm auf dem Klüschenberg
getroffen, um den Zustand und Sanierungsbedarf im Turm zu besichtigen.
Angesprochen wurden hier außerdem die Wegeführung und deren Zustand sowie
die schlechte Ausschilderung zum Turm.

Öffentlicher Teil:

A 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit, der Ladung
und Beschlussfähigkeit
Der stellvertretende Vorsitzende, Ratsherr Albrecht, eröffnet die Sitzung und stellt die
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die
anwesenden Ausschussmitglieder und  Gäste.

A 2. Anträge zur Tagesordnung
Die Tagesordnung wird einstimmig um Punkt 2.1 „Verpflichtung eines
Bürgerdelegierten“ erweitert.

2.1 Verpflichtung der Bürgerdelegierten nach § 46 Abs. 6 GO
Der Bürgerdelegierte Lederboer wird vom stellvertretenden Vorsitzenden per
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in
sein Amt eingeführt.

A 3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
1. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom 31.03.09
Es bestehen keine Einwendungen.

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten

Frau Würdemann berichtet zu den folgenden Punkten:

1. Kurpark
Frau Würdemann berichtet, dass dem Wirtschaftsministerium die fachtechnische
Prüfung der Hochbauten inzwischen vorliegen, während die fachtechnische Prüfung
der Gartenanlagen noch aussteht.

2. Markenprofil
Frau Würdemann bericht, dass das Tourismuskonzept für das Herzogtum Lauenburg
der HLMS im Juni vorliegen soll. Anschließend wird das Markenprofil parallel zum
ISEK beauftragt, um gegenläufige Projekte und Leitlinien durch die Planungsbüros
zu vermeiden.
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3. Steganlage am Stadthauptmannshof
Die Steganlage am Stadthauptmannshof wird durch die AktivRegion mit 55 %
gefördert. Sobald der Antrag auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn genehmigt wird,
werden die Bauarbeiten beginnen.

Der Ausschuss erörtert die einzelnen Punkte und nimmt Kenntnis.

A 5. Tourismus
Neue Ausstellung im historischen Wasserturm
hier: Vorstellung des Konzeptes nach den Entwürfen eines Fachbüros
Der Forstamtsleiter Herr Thun stellt anhand einer Power-Point-Präsentation
ausführlich und anschaulich das Konzept für eine neue naturkundliche Ausstellung
im Wasserturm und dessen Finanzierung vor. Der Ausschuss begrüßt das Konzept
und stellt einige Fragen.

Bei der Besichtigung des Wasserturms vor der Sitzung wurden die Schäden im
Innenbereich des Turms gezeigt, die vor der Einrichtung einer neuen Ausstellung
behoben werden müssen. Frau Würdemann berichtet über die Gespräche mit der
Denkmalpflege und verschiedenen Malermeistern über eine fachgerechte
Innensanierung. Für die Innensanierung und die Herrichtung für die Ausstellung
werden Kosten in Höhe in 30.000 EUR erwartet. Dieser Betrag muss in einem 1.
Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Kurverwaltung bereitgestellt werden und wurde mit
der Kämmerei abgestimmt.

Der Punkt 2. „Innensanierung des Aussichtsturmes“ wird auf Antrag der CDU in die
Fraktionen gezogen.

Beschluss:
Der Tourismus- und Kulturausschuss befürwortet das vom Büro NatureConcept
entworfene Grobkonzept für die neue Ausstellung im Wasserturm und beauftragt die
Verwaltung, das Projekt umzusetzen. Besonders begrüßt wird die Kooperation mit
verschiedenen Partnern zur inhaltlichen Aufwertung und Unterhaltung der
Ausstellung.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

A. 6 Kultur
Berichtswesen:
1. Stadtbücherei
2 .Museum
3. Volkshochschule

Die Berichte der Stadtbücherei, des Museums und der Volkshochschule werden von
den jeweiligen Leitern vorgestellt. Aus dem Ausschuss heraus auftretende Fragen
werden beantwortet.

Der Ausschuss nimmt die Berichte zur Kenntnis                                              .../5
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A 7. Kultur
Stand der kulturellen Aktivitäten der Stadt (Musikveranstaltungen,
Kunstausstellungen)

Herr Pröve stellt den Bericht vor und beantwortet einige Fragen, die gestellt werden.
Insbesondere wird auf die positive Resonanz des Holz-Skulpturenwettbewerbs im
Möllner Kurpark und deren Folgemaßnahmen hingewiesen. Der Ausschuss
unterstützt die Planung der Verwaltung, das Projekt im Jahr 2010 erneut
durchzuführen und bittet die Verwaltung, die Planungen zu beginnen und
entsprechende Haushaltsmittel in den Haushalt 2010 einzuwerben.

Im Übrigen nimmt der Ausschuss den Bericht zur Kenntnis.

A 8. Kultur
Stand der Patenschaften/Partnerschaften/Hagenow, Massow und Gollnow

Herr Pröve stellt den Bericht vor und beantwortet einige Fragen, die aus dem
Ausschuss heraus gestellt werden.

Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

A 9. Bekanntgaben/ Anfragen:
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

a) Tourismusangelegenheiten:

1. Fahrgastschifffahrt
Frau Würdemann berichtet, dass das Möllner Fahrgastschiff, die MS Till, den
Besitzer gewechselt hat, aber in Mölln bleibt. Die Vermarktung der Schiffsrundfahrten
wird weiterhin vom ehemaligen Kapitän vorgenommen.

../6
2. Ortsbild-Wettbewerb des Wirtschaftsministeriums
Das Wirtschaftsministerium hat einen Ideenwettbewerb für Orte mit mehr als 200.000
Übernachtungen gestartet. Bis Ende September sollen die Orte ihre Visionen von
einer attraktiven und authentischen Gestaltung ihrer Orte skizzieren und einreichen.
Da der Wettbewerb und dessen Kriterien zu einigen Irritationen unter den
Tourismusverbänden geführt haben, wird das weitere Vorgehen bis zu dessen
Klärung abgewartet.
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3. Stadtführer-Kurs
Die Kurverwaltung wird ab Oktober einen VHS-Kurs mit verschiedenen Referenten
zur Ausbildung von weiteren Stadtführerinnen und Stadtführern anbieten.

4. Gespräch der MaKS mit den Wirtschaftsausschuss des Landtages
Frau Würdemann berichtet über ein Gespräch des Vorstandes der
Marketingkooperation Städte in Schleswig-Holstein mit dem Wirtschaftsausschuss
des Landtages über die Situation des Tourismus in Schleswig-Holstein.

5. Veranstaltungen
Die nächsten Veranstaltungen sind:
23./24.05.09  Möllner Wirtschaftsschau (Mölln Marketing e.V.)
      01.06.09  Pfingstkonzert in der Waldhalle
18./19.07.09 „Rock im Park“ (Veranstalter sind die Macher des Kurparkfestivals
2008)

b) Kulturangelegenheiten:

Herr Pröve berichtet von den Planungen, dem Gedenktag anlässlich der Möllner
Brandanschläge ein neues Konzept zu geben.

Im Mittelpunkt des Konzeptes zur Gestaltung des Tages steht die so genannte
"Möllner Rede". Das Konzept wird an die Ausschussmitglieder verteilt (Anlage 1). Es
wird darum gebeten, in den Fraktionen hierüber zu beraten und Bedenken gegen die
Umgestaltung bis zum 10.06.09 der Verwaltung zukommen zu lassen.

Es wird eingeladen zur Ausstellungseröffnung der Fotoausstellung "LICHTWERK"
am 28.05.09 um 17:00 Uhr ins Stadthaus. Es werden Fotos von Menschen mit
Behinderung durch das Lebenshilfewerk präsentiert.

Es wird eingeladen zum 50-jährigen Bestehen der Kreismusikschule am 07.06.09 in
die Reithalle Wotersen.

Nichtöffentlicher Teil:

Bekanntgaben / Anträge
Es war nichts bekannt zugeben.
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Öffentlicher Teil:

                 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

Nächste Sitzung: Dienstag, 16.06.09, 19.00 Uhr

____________                 ____________                  ___________

H.-H.Albrecht
(st. Ausschussvorsitzender)               D. Pröve                   B.Würdemann
/ Anlagen                                       (Protokoll/Kultur)   (Protokoll/Tourismus)

Verteilerschlüssel 4


